

ОЛЬГА АЛЕКСАНДРОВА, НАТАЛЬЯ КРЕПОСТНОВА

# Путешествие во времени и пространстве

## Опыт содружества библиотеки и музея

**Когда мы говорим о государственной программе «Доступная среда», нельзя забывать о том, что её идея не сводится только к тому, чтобы понастроить пандусов для маломобильных групп населения. Не менее важно изменить сознание людей, воспитать в них толерантное отношение к инвалидам.**



Наталья Александровна Крепостнова, главный библиотекарь Владимирской областной специальной библиотеки для слепых, г. Владимир

Ольга Павловна Александрова, главный библиотекарь Владимирской областной специальной библиотеки для слепых, г. Владимир

**К**аждому из нас нужно задуматься над тем, чем мы можем помочь человеку с инвалидностью, чтобы слова «равные права — равные возможности» были не пустой фразой. Этот принцип равных возможностей стал основополагающим в работе по краеведению и патриотическому воспитанию, проводящейся Владимирской областной специальной библиотеки для слепых.

Сегодня сама жизнь подсказывает нам необходимость актуализации краеведческой работы. Это и ответы на запросы читателей, и выполнение различного рода справок о крае, проведение мероприятий краеведческого характера, острые нехватка литературы краеведческой направленности.

Наша страна огромна. Обычно в школах учат историю России в целом, но мало внимания уделяют истории своего поселения (города, посёлка, района). Необходимо изучать историю малой Родины — своей деревни, района, региона. Только тогда рождается чувство сопричастности к её жизни, ответственность за свой край, местное наследие, за страну в целом.

### Специальный туризм

Краеведческая работа с читателями, имеющими проблемы со зрением, имеет свои особенности. Многие из таких читателей в силу своего заболевания изолированы от мира, не имеют возможности самостоятельно посещать исторические памятные места, хотя и имеют такое желание. Назрела необходимость развития социально доступного туризма для тех, кто испытывает ограничения по состоянию здоровья.

Коллектив Владимирской областной специальной библиотеки для слепых после долгих размышлений приступил к реализации проекта краеведческих путешествий «Города, в которых родилась Россия». Этот проект предоставляет читателям-инвалидам уникальную возможность посетить исторические места родного края.

Сотрудники библиотеки тщательно продумывают и готовят предстоящие экскурсии и путешествия. На карте пройденных маршрутов — Сузdalь, древний Муром, посёлок Боголюбово, Александров, Стефано-Махрицкий монастырь, Юрьев-Польский, Свято-Успенский Космин монастырь в селе Небылое, сёла Кидекша и Сима (усадьба Голицыных, музей Багратиона), города Гороховец, Спасс-Купалище, с. Константиново Рязанской области, посёлки Мстера (Вязниковский район), Ундол и Елисейково (Петушинский район), Москва.

Начало этой деятельности положили встречи с сотрудниками Владимиро-Сузdalского музея-заповедника, изучение путеводителей по городу Владимиру. Мы организовали программу «Городские прогулки»: читатели, специалисты библиотеки и сотрудники музея прошлись по памятным местам нашего города — посетили Успенский и Дмитриевский соборы, музей Хрусталия и лаковой миниатюры, музей Природы, побывали у Золотых ворот.

Экскурсоводы нашли правильный подход к нашим читателям. Им удалось в своих рассказах передать красоту и величие Спасо-Евфимиева монастыря, ансамбля Кремля, очарование храмов и соборов. Нашим читателям представилась

уникальная возможность услышать колокольный концерт Спасо-Евфимиева монастыря, послушать мужскую капеллу «Благовест». Желающие получили лекарственные травы с огорода монастыря. В некоторых храмах нашим путешественникам разрешили подняться на колокольню и позвонить в колокола. Большинство делали это впервые в жизни и были потрясены до слёз.

Эти путешествия дают нашим читателям большой эмоциональный положительный заряд. По их отзывам, жизнь наполняется красками и новыми звуками: «Для нас эти путешествия — роскошный подарок! Такое запоминается на долгие годы!»

Наши путешествия имеют не только познавательно-патриотическую, но и духовную направленность. При посещении монастырей верующим читателям предоставляется возможность побывать на службе, поставить свечи, причаститься, приложиться к святым мощам. Желающие могут искупаться в святых источниках. В храмах наших путешественников всегда принимают очень радушно, приглашают разделить трапезу.



Взгляд из автобуса

Мы уже получаем обратную связь. К нам обратились специалисты музея Природы г. Владимира, с просьбой подготовить к экспонатам музея надписи, выполненные рельефно-точечным шрифтом. По их просьбе нами изготовлено 140 надписей. Музей подготовил специальную программу экскурсий для людей с ограничениями зрения. Она включает звуковые экскурсии (голоса животных, пение птиц, шум моря, звуки леса и т. д.), и тактильные, где слепые могут получить представление о том, какие клеви и оперенье у той или иной птицы, у кого из лесных зверей какая шкура, и т.д. Такие экскурсии очень вос требованы нашими читателями. Увеличилось количество запросов на брайлевские книги о животных и аудио-

книги со звуками природы. Всё это даёт возможность нашим читателям составить чёткое представление о природе родного Владимирского края.

Сотрудничество музея и библиотеки продолжается. Путеводителем, подаренным нами музею, пользуются и горожане, и гости Владимира, имеющие проблемы со зрением.



Свято-Успенский Космин монастырь  
в селе Небылое

Наша краеведческая деятельность охватывает все возрастные группы читателей библиотеки. Вместе с учащимися школы интерната IV вида города Владимира мы посещали исторические музеи нашего родного города. В музее «Русский Дом» дети имели возможность потрогать экспонаты, получить представление о быте населения XVIII–XIX вв.

Это направление деятельности библиотеки горячо приветствуется нашими пользователями; и у нас и у них появилось желание поделиться своими яркими впечатлениями с новыми читателями, привлечь к этим путешествиям еще больше людей. С большим успехом в библиотеке прошло расширенное заседание литературно-музыкальной гостиной на тему «Россия — взгляд из автобуса», где каждый желающий имел возможность поделиться радостью от поездок, почитать свои стихи, написанные под впечатлением от путешествий. Услышав отзывы об экскурсиях, к нам обратились члены общества инвалидов с просьбой и для них организовать подобные экскурсии на тему: «Владимир — древний русский город Руси».

Все это является подтверждением того, что краеведение объединяет людей, порождает желание познавать новое. Экскурсии и путешествия по родному краю вызывают у наших читателей устойчивый интерес к истории, стремление получить новые знания о своей ма-

лой родине; они ощущают себя полноценными людьми, патриотами, любящим и знающим свою страну.

### Любимое место встреч

Книга также становится источником, стимулирующим интерес к Владимирскому краю. Для того чтобы краеведческие материалы стали доступны нашим читателям, мы приступили к репродуцированию краеведческой литературы рельефно-точечным шрифтом (по Брайлю). Цель — издание в удобном формате материалов, представляющих интерес для наших пользователей.

В мае 2011 г. сотрудниками Владимирской областной специальной библиотеки для слепых было подготовлено первое краеведческое рельефно-точечное издание. Неудивительно, что им стал путеводитель, ведь наши читатели интересуются историей Владимирского края и очень любят путешествовать. Автор книги «Владимир. Боголюбово, Суздаль, Юрьев-Польской» — уроженец города Владимира, лауреат Ленинской премии, доктор исторических наук Николай Николаевич Воронин. Подготовленный им путеводитель необычен. Вот что говорит о нём автор: «Продумывая



Знакомство с Георгиевским собором,  
г. Юрьев-Польский

характер этой книги, я решил отказаться от обычного типа путеводителя-справочника. Мне казалось полезным расположить памятники Владимира и Суздаля не в их исторической последовательности, как это обычно делается в путеводителях, но в порядке, наиболее удобном для их осмотра при движении по городу. Всё это заставило меня писать книгу так, как я бы рассказывал о них моему читателю, идя рядом с ним по городу или подолгу останавливаясь, перед тем или иным зданием. Поэтому я назвал книгу спутником».

Издание книги в специальном формате представило инвалидам по зрению возможность прочесть путеводитель самостоятельно, расширить свои знания по истории и культуре древней Владимирской земли, её памятниках. Сборник проиллюстрирован рельефно-графическими изображениями памятников архитектуры Владимирской области. Книга подготовлена совместными усилиями специалистов библиотеки и читатели. Перевода фотографии в рельефно-гра-



Музей Природы, г. Владимир

фический вид, мы неоднократно обращались за консультацией к председателю Владимирской организации ВОС Сергею Васильевичу Войнову, проверку-прочтение сигнального экземпляра провели наши активные читатели брайлисты — Александр Михайлович Хромов и Андрей Соловьев. При издании книги мы учили все их замечания. Путеводитель разошёлся по всем библиотечным пунктам при нашей библиотеке, поступил во Владимиро-Сузdalский музей-заповедник и в специальную коррекционную общеобразовательную школу-интернат 4 вида г. Владимира для слепых и слабовидящих.

Идея издания подобных книг пришла читателям по душе. По их просьбе библиотека подготовила к печати книгу С. Л. Бубнова «Места, связанные с Андреем Боголюбским, — глазами экскурсовода». Эта книга также выбрана не случайно: в 2011 году Владимирский край отметил 900-летие со дня рождения святого благоверного князя Андрея Боголюбского. Издание экскурсии С. Л. Бубнова стало началом подготовки библиотеки к областному конкурсу «Андрей Боголюбский: доблесть дел в памяти потомков», проводившемуся среди людей с ограничениями жизнедеятельности.

В конкурсе приняли участие более 40 человек с ограниченными возможностями здоровья, в том числе и дети, слепые

и слабовидящие, люди с нарушениями опорно-двигательного аппарата, инвалиды по общему заболеванию. Всех их объединило огромное желание реализовать свой творческий потенциал. Самому старшему участнику 86 лет, а самому юному 8 лет. Работы на конкурс принимались в двух номинациях: литературное, изобразительное и прикладное искусство. Поразило разнообразие способов творческого самовыражения конкурсантов: участники присыпали баллады, эссе, стихотворения; пейзажи из пластилина, иконы, вышитые бисером и гладью, папье-маше, работы в технике торцевания, работы из солёного теста, из металла, связанные крючком и др.

Это уже не первый творческий конкурс во Владимирской областной библиотеке для слепых. Сотрудники библиотеки были рады видеть в списках постоянных участников конкурса имена своих активных читателей, а также добрых друзей — библиотеку «Милосердие» города Александрова, которая на этот раз выступила в tandemе с Алекс-



Музей Лаковой миниатюры, п. Мстера

сандровской организацией Всероссийского общества слепых, Межпоселенческую центральную библиотеку посёлка Ставрово, Черкутинский психоневрологический дом-интернат. Конкурс способствовал раскрытию творческих способностей людей с ограниченными возможностями здоровья, их социальной активности, адаптации в обществе. По результатам конкурса к изданию подготовлен сборник, в который вошли литературные произведения, фотографии работ победителей в номинации «Изобразительное и прикладное искусство».

Библиотека также взаимодействует с другими учреждениями и организациями, занимающимися краеведческой деятельностью: Владимирской епархией, вузами, школами, местными краеведческими организациями и т. д.

Используя всё многообразие форм библиотечной работы, мы информируем своих читателей о новых краеведческих изданиях, о юбилейных датах в истории своего края и своего населённого пункта, о судьбах земляков, о творчестве местных композиторов и поэтов.



Экскурсия в Кремль

За последние годы Владимирская областная специальная библиотека для слепых стала любимым местом встреч наших читателей с поэтами и писателями Владимирского края, историками, краеведами и сотрудниками Владимиро-Сузdalского музея-заповедника. Совместно с читателями мы подготовили новую карту краеведческих путешествий. Нас ждут с. Алепино Собинского района, усадьба Танеевых Ковровского района, Мещера Гусь-Хрустального района, города Ростов Великий, Углич, Нижний Новгород и т. д. В планах — проведение краеведческих уроков «Как хороша земля Владимирская», «Прогулки по улицам старого Владимира», литературные часы «Путешествия по святым местам Владимирского края».

Системная краеведческая деятельность специальной библиотеки стала эффективным средством социокультурной реабилитации инвалидов. Мы в самом начале пути, мы видим большие перспективы нашей работы и готовы работать, используя весь свой потенциал, опыт и знания.

С авторами можно связаться:  
[gukvosbs@inbox.ru](mailto:gukvosbs@inbox.ru)

О краеведческой библиотечной работе с читателями-инвалидами по зрению.

Специальные библиотеки, библиотеки для слепых, краеведение  
The article is about local history library work with readers who are visually impaired.

Special libraries, libraries for the blind, local history